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从“偷税罪”到 “逃税罪”谈纳税刑事风险变化及防范

二○○九年十月十四日发布的《最高人民法院、最高人民检察院关于执行〈中华人民共和国刑法〉确定罪名的补充规定（四）》正式将刑法第201条规定的 “偷税罪”根据《中华人民共和国刑法修正案（七）》的变化，将其重新定义为“逃税罪”。 由此“偷税罪”这一罪名正式退出历史舞台，取而代之的是更加文明的“逃税罪”。透过这一变化，对纳税人来说纳税风险中的刑事责任风险有什么变化呢？如何防范呢？本文将结合条文变作一简要分析。

一、确立了认定逃税行为以行政认定为主体的机制，这一变化首先源于以下两方面：（一）原刑法与税收法律法规对“偷税”行为的认定标准的不一致。当然这种“不一致”普遍存在于行政追究和刑事追究的过渡领域，如交通事故中只要机动车方有醉驾行为在行政认定时即为全责，但如要追究 “交通肇事罪”的 刑事责任则要考虑醉驾方的醉驾行为是否是造成交通事故的直接原因。可以看出在追究行政责任的行政认定是立足于行政管理，故行政违法的认定不仅包括实质内容的违法，也包括形式内容上的违法。而追究刑事责任直接涉及人身自由等基本人权，故在刑事认定时比行政认定有着更加严格的标准更注重于实质上的违法及违法与后果的因果关系。如增值税专用发票过期未认定其进项税额不能抵扣销项税额，但企业自行抵扣了，税务机关会认定有“偷税”行为，但法院却不能因此以“偷税罪”来追究刑事责任（因其违反的是税收程序规定其实质并未造成少缴税款），这样会出现一个十分尴尬的局面，法院判无罪那税务机关是否应当再追征自行抵扣的过了认证期限的进项税额呢？（二）税务刑事案件的专业性较强，对法官税务专业知识要求较高，而我国大多数从事刑事审判的法官的实际现状尚不能满足对偷逃税款事实认定的专业要求，尤其是通过形式合法的复杂交易进行偷、逃、避税的行为，而《企业所得税法》第四十七条规定了税务机关可以对“形式合法”的逃、避税行为进行调整，而法官在税务专业知识达不到相应高度的情况下是无法识别的。

而《刑法修正案（七）》将原刑法中“偷税”的定义表述为“逃避缴纳税款”并对条款进行了相应的修订则有效弥合原刑法规定的不足之处。（一）内容上的修订，原刑法偷税手段采用的为列举方式，凡在列举范围之内的即构成犯罪手段，不在列举范围之内的根据“罪刑法定，不适用类推”的原则不构成犯罪手段，而此范围比税务行政执法中的范围要小的多；而《刑法修正案（七）》采用的是概括方式，只要“纳税人采取欺骗、隐瞒手段进行虚假纳税申报或者不申报”即构成逃税的手段，认定手段的概括式规定显然比原有的列举式规定其范围有了明显扩大，纳税人的税收刑事风险也相应的有所增加。（二）程序上的修订，由行政违发引发的刑事案件，通常应遵循“立即移送，不得以罚代刑”的基本原则，也就是说行政机关在调查处理行政违法时只要发现可能构成刑事犯罪便应立即移送司法机关不得以行政处罚代替刑事处罚，而《刑法修正案（七）》对逃税罪第四款的规定将成为这个原则的特例，即税务机关在发现逃税行为可能构成犯罪时仍应继续进行调查和处理以确定逃税金额、比例并给予行政处罚，纳税人对处罚的态度可作为是否追究刑事责任及量刑的情节。

二、量刑标准及处罚的变化。删去了逃税犯罪的具体数额标准，取之以“较大”“巨大”取代，将其具体的数额标准交由司法机关根据各地不同的经济发展水平并结合偷税额占应纳税额的比例来适当确定，使之更加具有灵活性、操作性；逃税罪初犯可以根据其是否补缴税款接受处罚来确定是否追究刑事责任，同样将成为是否从轻处罚的重要量刑情节，当然这样的规定更加符合“涵养税源”的税收原则，有利于及时补收税款使追究税收犯罪更加注重国家和纳税人利益的结合，这样的变化比原规定更具人性化。

三、对逃税初犯规定了不予追究刑事责任的特别条款，这是对逃税罪的重大修改。对逃避缴纳税款达到规定的数额、比例，已经构成犯罪的初犯，满足以下三个条件可不予追究刑事责任:一是在税务机关依法下达追缴通知后，补缴应纳税款；二是缴纳滞纳金；三是已受到税务机关行政处罚。“已受行政处罚的”不仅仅指指偷税人已经收到了税务机关的行政处罚决定书，还包积极执行了处罚的内容，这是判断逃税人有无悔改之意的重要判断标准。
根据以上变化，对纳税刑事风险防范作出以下几点提示：

一、当逃税行为认定过渡为以行政认定为主时，企业应注意在面对纷繁复杂的经济事项，对其如何定性、如何适用税法存在争议的情况下，应及时与税务机关进行沟通，达成一致意见，以确定如何进行纳税。当税务机关进行税务检查、稽查对纳税事项提出不同意见时，一定要有理、有据地向税务机关进行说明，在最终不能达成一致意见的情况下，也应先服从税务机关的要求，再寻求救济途径。

二、逃税手段概括式的列举方法比原刑法列举式的方法其打击范围有了明显扩大，这就要求纳税人严格按照税收法律法规办事，力求每项经济业务的经济实质和外在表现形式及纳税事宜均符合税收法律、法规的要求，毕竟税收法律的基本立法宗旨是为了保证国家的财政收入，其处理原则和细节与其它部门法律还是有所区别的，例如其他法律事项更注重客观事实，而税收事项在注重事实的同时也注重于合规的票据，也就是大家通常所说的“以票控税”，这就要求税收事项除事实合规外还必须取得符合税收法规所要求的票据等等。

三、税务行政复议、行政诉讼对纳税人至关重要。修正案虽然给了纳税人弥补过失的机会，体现了立法人性化，但“五年内因逃避缴纳税款受过刑事处罚或者被税务机关给予二次以上行政处罚的除外”，因此，纳税人有必要通过行政复议或者诉讼来争取不被行政处罚。如，很多纳税人在与税务机关发生争议时，只看重罚款多少，如果罚款不多，就息事宁人，认罚了事，这是对自己不负责任的——五年内受到二次行政处罚，就意味着将失去刑事责任豁免机会。
      金点超越   政研复核部

附：

最高人民法院、最高人民检察院关于执行《中华人民共和国刑法》

确定罪名的补充规定（四）节录

（法释〔2009〕13号，2009年9月21日最高人民法院审判委员会第1474次会议、2009年9月28日最高人民检察院第十一届检察委员会第20次会议通过）
中华人民共和国最高人民法院、中华人民共和国最高人民检察院公告
《最高人民法院、最高人民检察院关于执行〈中华人民共和国刑法〉确定罪名的补充规定（四）》已于2009年9月21日由最高人民法院审判委员会第1474次会议、2009年9月28日由最高人民检察院第十一届检察委员会第20次会议通过，现予公布，自2009年10月16日起施行。
二○○九年十月十四日　

根据《中华人民共和国刑法修正案（七）》（以下简称《刑法修正案（七）》）的规定，现对最高人民法院《关于执行〈中华人民共和国刑法〉确定罪名的规定》、最高人民检察院《关于适用刑法分则规定的犯罪的罪名的意见》作如下补充、修改：
刑 法 条 文 　　　　                       罪 名

第 201 条（《刑法修正案（七）》第 3 条）　 逃税罪（取消偷税罪罪名）

　　中华人民共和国刑法修正案（七）节录
（2009年2月28日第十一届全国人民代表大会常务委员会第七次会议通过）
　三、将刑法第二百零一条修改为：“纳税人采取欺骗、隐瞒手段进行虚假纳税申报或者不申报，逃避缴纳税款数额较大并且占应纳税额百分之十以上的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；数额巨大并且占应纳税额百分之三十以上的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。
　　“扣缴义务人采取前款所列手段，不缴或者少缴已扣、已收税款，数额较大的，依照前款的规定处罚。
　　“对多次实施前两款行为，未经处理的，按照累计数额计算。
　　“有第一款行为，经税务机关依法下达追缴通知后，补缴应纳税款，缴纳滞纳金，已受行政处罚的，不予追究刑事责任；但是，五年内因逃避缴纳税款受过刑事处罚或者被税务机关给予二次以上行政处罚的除外。”

《中华人民共和国刑法》节录
第二百零一条 　纳税人采取伪造、变造、隐匿、擅自销毁帐簿、记帐凭证，在帐簿上多列支出或者不列、少列收入，经税务机关通知申报而拒不申报或者进行虚假的纳税申报的手段，不缴或者少缴应纳税款，偷税数额占应纳税额的百分之十以上不满百分之三十并且偷税数额在一万元以上不满十万元的，或者因偷税被税务机关给予二次行政处罚又偷税的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处偷税数额一倍以上五倍以下罚金；偷税数额占应纳税额的百分之三十以上并且偷税数额在十万元以上的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处偷税数额一倍以上五倍以下罚金。 
　　 扣缴义务人采取前款所列手段，不缴或者少缴已扣、已收税款，数额占应缴税额的百分之十以上并且数额在一万元以上的，依照前款的规定处罚。 
　　 对多次犯有前两款行为，未经处理的，按照累计数额计算。 
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